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Raport de analiză privind oportunitatea reutilizării sociale a activelor 
confiscate în procesul penal în Republica Moldova

Radu Nicolae
consultant în domeniul recuperării creanțelor provenite din infracțiuni, 
prevenirea și combaterea corupției

CONTEXTUL ELABORĂRII ANALIZEI

La nivelul Uniunii Europene se află în proces de adoptare un proiect de directivă privind confiscarea1, care să înlocuiască 
Directiva 2014/42/UE privind înghețarea și confiscarea instrumentelor și produselor infracțiunilor săvârșite în Uniunea 
Europeană. În privința reutilizării sociale, proiectul de directivă menține prevederile anterioare: „Statele membre au în vedere 
adoptarea unor măsuri care să permită ca bunurile confiscate să fie utilizate în interes public sau pentru obiective de natură 
socială” (art. 17, alin. 2 din proiectul de Directivă). Având în vedere probabilitatea începerii negocierilor de aderare a Republicii 
Moldova la Uniunea Europeană este important ca tema reutilizării sociale să fie discutată public, în contextul procesului de 
recuperare a bunurilor infracționale.

În ultimii 10 ani, conceptul reutilizării sociale a bunurilor confiscate din infracțiuni este aplicat din ce în ce mai mult în statele 
membre UE, dar și în statele candidate. Conceptul reutilizării sociale își are originile în 1996, în Italia, unde este aplicat în 
special în cazul bunurilor imobile sechestrate și confiscate de la grupările de criminalitate organizată tip mafia. Reutilizarea 
socială beneficiază de o aplicabilitate mare și în Spania, mai ales cu privire la finanțarea activităților de prevenire și combatere 
a traficului de droguri. În ultimii ani, Franța a îmbunătățit cadrul legal și a dezvoltat modele de succes. Între statele candidate 
la aderarea la UE, Albania, cu sprijinul Comisiei Europene și a Asociației Libera din Italia, a dezvoltat mai multe inițiative de 
reutilizare socială în domeniul economiei sociale. Pentru a avea o imagine cât mai bună la nivel european privind inițiativele 
de reutilizare socială, Asociația Libera a dezvoltat, în anual 2021, prima cartografiere a practicilor de reutilizare socială din 
Europa2. Cercetarea a identificat șapte state membre UE în care există cazuri concrete de reutilizarea socială sau publică: 
Spania, Italia, Olanda, Franța, Belgia, Bulgaria și Romania (din cele 19 state membre UE care au stabilit prin lege posibilitatea 
de reutilizare socială a bunurilor confiscate de la grupurile de criminalitate organizată). Cartografierea a identificat cazuri de 
bună practică și în Albania, țară candidată la aderarea la Uniunea Europeană. O cartografiere alternativă a fost realizată, tot 
în 2021, de către Comisia Europeană.

Lecția pe care toate aceste modele de reutilizare o transmite este că nu este suficientă confiscarea bunurilor pentru slăbi 
puterea și atractivitatea grupurilor de criminalitate organizată. Bunurile confiscate trebuie să se întoarcă într-o formă vizibilă 
în comunitățile care au fost afectate de criminalitate, sub forma oportunităților de dezvoltare economică și coeziune socială. 
Pe de altă parte, pentru a putea dezvolta exemple de reutilizare socială sau publică este nevoie ca mecanismul de confiscare 
penală să fie funcțional și eficace. Astfel, această analiză, în contextul situației din Republica Moldova, trebuie corelată 
cu eforturile de fortificare a mecanismului de confiscare penală și implementarea Programului național de recuperare a 
bunurilor infracționale pentru anii 2023–20273. Analiza situațională care a fundamentat Programul menționează că „Guvernul 
Republicii Moldova ar trebui să ia în considerare consolidarea mecanismelor transparente pentru sechestrarea, confiscarea, 
gestionarea și reutilizarea (în mod ideal, pentru nevoile de dezvoltare prioritare) a bunurilor obținute ilicit și să se asigure că 
ARBI este capabilă să acționeze ca entitate-cheie care facilitează acest rol”. Astfel, în cadrul Programului, este prevăzută 
măsura „1.4.1. Dezvoltarea și implementarea mecanismului funcțional pentru reutilizarea socială a bunurilor confiscate”, 
cu termen de realizare trimestrul II 2025. În vederea dezvoltării acestui mecanism este prevăzută o analiză cu privire la 
oportunitatea alocării unui procent din valoarea totală confiscată anual unor proiecte de prevenire a criminalității, precum și 
a utilizării, în beneficiul comunității, de către întreprinderile sociale sau organizațiile societății civile, a imobilelor confiscate. 
O astfel de analiză completă de oportunitate nu poate fi realizată prin intermediul acestui raport pentru că nu există date 
certe cu privire la sumele încasate la bugetul de stat din confiscarea specială și confiscarea extinsă și nici nu există încă 
un imobil confiscat în procedurile penale care să poată face obiectul reutilizării sociale.  În această situație analiza prezintă 
modele europene care pot fi urmate de Republica Moldova. Implementarea unui model propriu Republicii Moldova se va 
1  2022/0167(COD)  

2  Rezultatele proiectului „Good(s) Monitoring, Europe!” sunt disponibile online aici.

3  Programul național de recuperare a bunurilor infracționale pentru anii 2023–2027

https://oeil.secure.europarl.europa.eu/oeil/popups/ficheprocedure.do?lang=en&reference=2022/0167(COD)
https://acdd.ro/2022/01/26/rezultatele-proiectului-goods-monitoring-europe/
https://www.cna.md/public/files/2021_info_raport_cna/HP342_15.12.2022_Program_recuperare.pdf
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putea realiza atunci când rezultatele mecanismului de confiscare penală vor fi disponibile și certe.

În octombrie 2022, Ministerul Justiției al Republicii Moldova a înființat un Grup de lucru pentru elaborarea proiectului de lege 
privind perfecționarea mecanismului de confiscare a bunurilor infracționale în baza unei sentințe4. Unul dintre obiectivele 
urmărite în elaborarea proiectului de lege este „utilizarea bunurilor în urma confiscării finale (reutilizarea bunurilor în interes 
public și social)”. 

Având în vedere acest context, analiza își propune să îi sprijine pe membrii grupului de lucru, direct însărcinați cu dezvoltarea 
proiectului de lege, precum și pe cei responsabili cu gestionarea bunurilor sechestrate și confiscate, în definirea alternativelor 
de reglementare, pe baza experiențelor statelor din Uniunea Europeană.

OBIECTIVELE ANALIZEI

Având în vedere acest context, analiza își propune următoarele obiective:

- Prezentarea conceptului reutilizării sociale a activelor confiscate din infracțiuni;
- Prezentarea bunelor practici și a situației actuale la nivelul Uniunii Europene și statelor candidate UE;
- Prezentarea modului de reglementare și aplicare a reutilizării sociale în România;
- Alternative de reglementare a reutilizării sociale în Republica Moldova.

În ultimii cinci ani, la nivel internațional, atenția a început să se schimbe de la dezvoltarea unui cadru legislativ și instituțional 
de recuperare a creanțelor provenite din infracțiuni către modul în care acest cadru funcționează și obiectivele la care 
contribuie.  Astfel, au fost dezvoltate politici prin care produsele infracțiunilor sunt folosite pentru despăgubirea victimelor 
sau finanțarea serviciilor suport pentru victimele infracțiunilor. O altă serie de politici vizează reutilizarea socială a bunurilor 
confiscate în beneficiul comunităților afectate. Un al treilea tip de politici se referă la utilizarea bunurilor confiscate pentru 
creșterea capacității agențiilor de aplicare a legii. Nu în ultimul rând, folosirea activelor confiscate pentru dezvoltare durabilă.  
Toate aceste politici pun accent pe valoarea simbolică a acestor bunuri pentru creșterea încrederii în statul de drept. 

PREZENTAREA CONCEPTULUI REUTILIZĂRII SOCIALE A ACTIVELOR CONFISCATE ÎN PROCESUL 
PENAL

Reutilizarea bunurilor confiscate în procesul penal reprezintă o metodă de valorificare a bunurilor confiscate, prin transmiterea 
acestora în proprietate sau folosirea cu titlu gratuit (inclusiv a sumelor de bani, sub forma finanțărilor nerambursabile), sau 
a bunurilor sechestrate, prin utilizarea în interes public sau în scopuri sociale, de către autorități publice centrale, autorități 
publice locale, organizații neguvernamentale sau structuri de economie socială. Reutilizarea bunurilor confiscate în procesul 
penal poate căpăta două forma: reutilizarea publică și reutilizarea socială.

Reutilizarea publică se referă reutilizarea bunurilor confiscate sau sechestrate de către instituții publice în scopul eficientizării 
activității de furnizare a serviciilor publice (ex. imobilele confiscate sunt folosite ca sedii de către instituțiile publice pentru a 
își desfășura activitatea de bază, autoturismele sechestrate sunt utilizate de poliție în activitatea operativă etc).

Reutilizarea socială se referă la reutilizarea bunurilor confiscate de către comunități locale, organizații neguvernamentale 
și întreprinderi sociale/structuri de economie socială pentru activități de dezvoltare economică și coeziune socială în 
beneficiul categoriilor defavorizate sau a celor expuse riscului criminalității organizate, precum tinerii, migranții sau refugiații. 
Reutilizarea socială este unica formă de valorificare care garantează cetățenilor vizibilitatea bunurilor confiscate, întrucât 
ceea ce provine din infracțiuni este înapoiat societății în mod explicit.

Reutilizarea socială și publică se fundamentează pe recunoașterea faptului că organizațiile societății civile au un rol-cheie 
în stimularea acțiunii autorităților publice de prevenire și combatere a criminalității organizate și a corupției, așa cum este 
menționat și în Strategia UE privind uniunea securității (2020).

PREZENTAREA BUNELOR PRACTICI ȘI A SITUAȚIEI ACTUALE LA NIVELUL UNIUNII EUROPENE ȘI 
STATELOR CANDIDATE

Statele UE prezintă modele diverse de reglementare a reutilizării publice și sociale: reutilizarea bunurilor sechestrate (mobile 
și imobile) pentru autorități publice (în special a autoturismelor), reutilizarea bunurilor mobile confiscate pentru autorități 
publice (în special autoturisme și echipamente), reutilizare sumelor de bani pentru autorități publice și organizații non-profit, 
reutilizarea bunurilor imobile pentru autorități publice și organizații non-profit. Câteva state UE pot fi considerate campioane 
ale reutilizării sociale sub aspectul valorii activelor reutilizare și a practicilor de reutilizare: Italia, Spania și Franța.

4  Ordinul ministrului justiției nr. 247/2023
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Statul membru UE Prevederile legislative sau practici ce pot fi asociate reutilizării sociale

Austria Bunurile confiscate care prezintă interes științific, istoric, didactic, pentru cercetare-dezvoltare 
sau pentru orice activitatea specializată, pot fi puse la dispoziția instituțiilor sau colecțiilor 
publice.

Belgia Pe perioada sechestrului (în timpul gestiunii COSC), există posibilitatea ca activele să fie uti-
lizate de poliția federală (în principal autoturisme). Cu acordul proprietarului, bunurile imobile 
sechestrate pot fi puse la dispoziția Centrul Public pentru Asistența Socială (CPAS-OCMW, care 
gestionează locuințe sociale) pentru a fi reabilitat și închiriat provizoriu5.

Bulgaria Bunurile imobile pot fi reutilizate public, prin hotărâre de Guvern. O proprietate în Nessebar, 
care a aparținut unui traficant de droguri, a fost reutilizată în 2016 ca sediul al agenției locale 
de cadastru. O casă de oaspeți cu restaurant din Gradec, confiscată de la un cămătar, a fost 
transformată în 2016 într-o secție de poliție6.

Cehia 2% din sumele recuperate în urma executării ordinelor de confiscare sunt direcționate Servici-
ului de Probațiune și Mediere pentru sprijinirea victimelor infracțiunilor7.

Estonia Bunurile confiscate pot fi transferate gratuit sau sub valoarea obișnuită unei persoane juridice 
de drept public, unei asociații sau fundații nonprofit cu activitatea în domeniul situațiilor de 
urgență, educație, cercetare, tineret, sau pentru furnizarea de servicii medicale sau sociale sau 
pentru alte scopuri publice8.

Letonia Jumătate din sumele confiscate din infracțiuni, dar nu mai mult de două milioane de euro într-un 
exercițiu financiar, sunt virate unui program separat al Ministerului Justiției pentru implemen-
tarea măsurilor necesare pentru combaterea infracțiunilor financiare și economice și acordarea 
de sprijin victimelor infracțiunilor. În cadrul acestui program pot depune proiecte doar Minister-
ul Afacerilor Interne, Parchetul General, Biroul  de prevenire și combatere a corupției (KNAB), 
ministerele finanțelor, educației și sănătății9. 

Olanda Nu există o legislație cu privire la reutilizarea socială, dar există un precedent de reutilizare 
socială. În 2017, o ambarcațiune confiscată (folosită la traficul de droguri) a fost transferată de 
către stat unei instituții de învățământ maritime10.

Polonia Bunurile confiscate care nu pot fi vândute pot fi transferate către instituții medicale, unități de 
asistență socială, instituții de învățământ, institute de cercetare, instituții culturale, organizații 
de caritate, autorități ale administrației publice11.

Slovenia Instanța de judecată poate decide alocarea bunurilor confiscate în beneficiu public către au-
torități publice sau organizații non-profit, dacă fac dovada că au nevoie de respectivele bunuri 
pentru a-și desfășura activitatea12.

Ungaria Atunci când bunurile confiscate pot face obiectul unei alocări cu titlu gratuit, instanța de ju-
decată sesizează Consiliul de caritate care trebuie să decidă în 15 zile cu privire la reutilizarea 
socială. Domeniul de aplicare este extrem de îngust și referă doar la satisfacerea unor nevoi 
individuale urgente prin furnizare de alimente, îmbrăcăminte, produse de curățenie, produse de 
igienă, locuințe temporare13.

STUDIUL DE CAZ FRANȚA

Codul de procedură penală francez a fost modificat în 2021 pentru a permite reutilizarea socială a bunurilor imobile confiscate. 
Bunurile imobile sunt alocate în urma unei proceduri publice competitive organizată de AGRASC. Criteriile de evaluare 
și selecție pentru alocarea imobilului includ a) modul în care solicitantul își propune să utilizeze bunul și cum această 
utilizare contribuie la interesul public, b) capacitatea de administrare și exploatare a bunului, precum și, după caz, c) legătura 
dintre infracțiunea pentru care bunul a fost confiscat și obiectul de obiectul de activitate al persoanei juridice beneficiare. 
Contractul de alocare al imobilului se supune avizului Consiliului de administrație al AGRASC și aprobării Ministrului Justiției 

5  The Social Re-use of confiscated assets. A first mapping, p. 20

6  Idem, p. 23

7  Raportul Study on freezing, confiscation and asset recovery – what works, what does not work. Country chapters, p. 114 (2021) 

8  Idem, p. 166

9  The Social Re-use of confiscated assets. A first mapping, p. 43

10  Study on freezing, confiscation and asset recovery – what works, what does not work. Country chapters, p. 494 (2021)

11  Idem, p. 523

12  Ibidem, p. 620

13  Study on freezing, confiscation and asset recovery – what works, what does not work. Country chapters, p. 438 (2021)

https://acdd.ro/wp-content/uploads/2022/01/The-social-re-use-of-confiscated-assets-in-Europe_a-first-mapping.pdf
https://op.europa.eu/en/publication-detail/-/publication/b0fd1427-7292-11ec-9136-01aa75ed71a1/language-en
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și Ministrului Finanțelor. Alocarea imobilului se poate face în baza unui contract de comodat (cu titlu gratuit) sau a unui 
contract de închiriere (cu titlu oneros).  Costurile legate de exploatarea și întreținerea imobilului sunt responsabilitatea 
exclusivă a beneficiarului, la fel ca toate taxele și contribuțiile aferente proprietății. Durata contractului nu poate depăși 
trei ani, putând fi reînnoit pentru aceeași durată, în urma unei noi proceduri competitive. Beneficiarii trebuie să raporteze 
anual AGRASC modul de utilizare al imobilului. În măsura în care consideră necesare, AGRASC poate realiza verificări la fața 
locului. Există deja 5 cazuri de reutilizare socială în Franța. În Paris, lângă Ministerul Justiției, o victimă a traficului de ființe 
umane își reface viața în fostul apartament al unui mafiot italian (cazul reprezintă rezultatul unui acord între ministrele 
justiției din Italia și Franța; apartamentul a fost confiscat în executarea unui ordin de confiscare emis în Italia).  Conform 
raportului de activitate al AGRASC pe anul 2022, au fost finalizate 3 proceduri, iar una era în curs de finalizare: în Dunkirk, o 
clădire deținută de un cămătar a fost transmisă Asociației Habitat et Humanisme pentru a amenaja locuințe sociale. O vilă 
confiscată în Guadeloupe a fost atribuită unei asociații pentru a fi utilizată ca locuință de către victimele violenței domestice. 
Un apartament situat în Grande-Motte (Hérault) a fost atribuit unei asociații pentru a fi utilizat de refugiați din Ucraina. În 
Marsilia, vila unui traficant de cocaină a fost pusă la dispoziția a două asociații de sprijinire a victimelor infracțiunilor.

Prin legea finanțelor, din 2020, AGRASC are și competența de a repartiza bunurilor sechestrate sau confiscate către organele 
de investigație și judiciare. Conform raportului de activitate 2021, p. 153, au fost atribuite 1879 de bunuri (1554 confiscate și 
324 sechestrate), din care 608 vehicule. În anului 2022, AGRASC a alocat 3046 de bunuri, din care 2673 confiscate (88%) și 
373 sechestrate (12%). Bunurile alocate au constat în computere/wifi/video/telefonie (46% din bunuri în 2022, față de 39% în 
2021), vehicule (21% în 2022, față de 32% în 2021), dar și 3 ambarcațiuni reutilizate de jandarmerie.

Există și o legislație și practică în privința compensării părților civile. Articolul 706-164 din Codul de procedură penală 
prevede că partea civilă care a beneficiat, printr-o hotărâre definitivă, de acordarea de despăgubiri pentru prejudiciul suferit 
ca urmare a unei infracțiuni și nu a primit despăgubirile poate obține de la AGRASC plata sumei, prin deducerea acesteia din 
sumele confiscate de la persoanele vinovate. În 2022, AGRASC a plătit 311 despăgubiri părților civile comparativ cu 259 de 
compensații în 2021.

STUDIU DE CAZ ITALIA (REABILITAREA DIN FONDURI EUROPENE A BUNURILOR CONFISCATE)

În anul 2018, Italia a aprobat Strategia națională de reabilitare și reutilizare a activelor confiscate14, cu finanțare din politica 
de coeziune. Strategia reprezintă un instrument de coordonare, îndrumare și sprijin financiar pentru toți actorii implicați 
în administrarea bunurilor confiscate. Având în vedere că unele dintre bunurile confiscate sunt în stare de degradare, se 
găsesc în comunități teritoriale dezavantajate și subdezvoltate, aflate mult timp sub influența clanurilor mafiote, Strategia 
finanțează proiecte de investiții în reabilitarea/modernizarea bunurilor pentru ca acestea să fie utilizate productiv, pentru 
dezvoltarea economică a zonei. La rândul său, Strategia este finanțată din fondul european de coeziune. 

Obiectivul general al strategiei este reutilizarea eficace și eficientă a proprietăților și afacerilor confiscate de la crima 
organizată prin investiții finanțate prin politica de coeziune.

Obiectivul specific 1 - Întărirea capacității și cooperării actorilor instituționali responsabili de procesul de indisponibilizare, 
conservare a valorii și reîntoarcere în comunitate a bunurilor dobândite ilegal; Acest obiectiv specific a fost operaționalizat 
în 16 acțiuni prioritare și 3 indicatori de rezultat. În cadrul acestui obiectiv sunt finanțate proiecte precum: 1 proiect pentru 
consolidarea ANBSC (aproximativ 8,3 milioane EUR); 15 proiecte de consolidare a unităților de sprijin teritorial active în 
diferitele prefecturi ale provinciilor din sudul Italiei (aproximativ 7 milioane EUR); actualizarea bazelor de date cu informații 
despre bunurile confiscate și proiectele de investiții; dezvoltarea interoperabilității între sistemele informaționale existente; 
generarea de noi statistici privind bunurile confiscate.

Obiectivul specific 2 - Politici de administrare și conservare a valorii imobilelor confiscate; Acest obiectiv specific a fost 
operaționalizat prin 12 acțiuni prioritare și 1 indicator de rezultat. Sunt finanțate 125 de proiecte de reabilitare a bunurilor 
confiscate, pentru a permite reutilizarea acestora (ex. 19 proiecte în Regiunea Campania, în valoare de 18,96 milioane Euro; 24 
de proiecte în Sicilia, în valoare de 12,6 milioane de euro). În cadrul acestui obiectiv a fost dezvoltat și Planul pentru bunurile 
confiscate reprezentative (cu notorietate și valoare simbolică) din care a fost ales proiectul prezentat mai jos. 

Obiectivul specific 3 – Sprijinirea reintrării companiilor confiscate/sechestrate, care operează în bunuri imobile confiscate, 
în circuitul legal și prezervarea locurilor de muncă; Acest obiectiv specific a fost operaționalizat prin 5 acțiuni prioritare și 1 
indicator de rezultat. 

Pentru noul ciclu de programare, Strategia este finanțată prin Planul național de redresare și reziliență (300 de milioane de 
euro alocate pentru intervenții în bunurilor confiscate în sudul Italiei) și prin Acordul de parteneriat 2021-2027.

14  https://opencoesione.gov.it/en/strategia_beni_confiscati_2014_2020/
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În mai 2017 a fost confiscat definitiv complexul agricol numit „La Balzana”, situat în Santa Maria La Fossa, format din 
aproximativ 31 de terenuri agricole cu o suprafață totală de 200 de hectare, organizate în 20 de ferme și 14 construcții 
rurale (șoproane și grajduri). Bunul a fost sechestrat în anul 1998 în cadrul dosarului „Spartacus”15 în care au fost puși sub 
acuzare Francesco Schiavone, alias Sandokan și Francesco Bidognetti, alias Cicciott’ e Mezzanotte, liderii clanului Camorra 
din Casal di Principe. Complexul agricol era deținut în acte de o societate comercială (IPAM srl) aparținând unui interpus 
al liderilor mafioți, Dante Passarelli. Pe perioada sechestrului și după confiscare, bunul a continuat să administrat de Agro-
rinasce scrl, o societate comercială înființată de șase autorități locale din regiunea Campania16. În decembrie 2017, com-
plexul agricol a fost alocat pentru reutilizare municipalității S. Maria La Fossa. Întrucât pe parcursul procesului, complexul 
nu a fost folosit, iar clădirile și terenurile s-au degradat, Agrorinasce a elaborat un proiect de modernizare a în complexului 
pentru a îl reintroduce în circuitul productiv agroalimentar (producție agricolă, creșterea animalelor, turism rural și institut 
agricol). Proiectul, în valoare de peste 30 milioane de euro, vizează inclusiv investiții de reabilitare în rețelei de drumuri, 
canalizare, apa, iluminat public, sisteme de telecomunicații etc.). O parte din finanțarea proiectului (15 milioane de euro) a 
fost obținută, în 2019, din fonduri europene, în cadrul Strategiei naționale de reabilitare și reutilizare a activelor confiscate, 
cu finanțare din politica de coeziune (Planul pentru bunurile confiscate reprezentative). La sfârșitul anului 2021 au fost 
lansate licitațiile publice pentru lucrări.

 

STUDIU DE CAZ SPANIA

Regula generală este că din sumele executate ca urmare a ordinelor de confiscare se deduc despăgubirile acordate victimelor 
și costurile de administrare. Restul sumei se împarte 50%-50% între bugetul de stat și programul de reutilizare socială și 
luptă împotriva criminalității. Reutilizarea socială vizează sprijinirea17:

•	 programelor de asistență a victimelor infracțiunilor, indiferent dacă acestea sunt implementate de autorități publice, 
ONG-uri sau organizații private;

•	 Birourile de Asistență pentru Victime;
•	 programelor sociale care vizează prevenirea criminalității;
•	 acțiunilor de prevenire, investigare, urmărire penală și pedepsire a infracțiunilor;
•	 cooperării internaționale în lupta împotriva criminalității grave;

Sumele pot fi reutilizare de către autorități publice sau organizații non-profit. Oficina de Recuperacion y Gestion de Activos 
(ORGA) este agenția responsabilă cu finanțarea programului (Decretul Regal 948/2015). Alocarea propriu-zisă este realizată de 
către Comitetul pentru alocarea produselor infracțiunilor, constituit în cadrul Ministerului Justiției (președintele comitetului 
este secretar de stat în cadrul Ministerului Justiției, iar vicepreședinte este directorul general ORGA) și format din 6 membri 
(din cadrul ministerelor și organelor judiciare).

Bunurile mobile pot fi transmise cu titlu gratuit dacă au o valoare neglijabilă.

Sumele executate ca urmare a ordinelor de confiscare privind infracțiuni la regimul drogurilor au o destinație distinctă, 
stabilită de Delegația pentru planul național privind drogurile, conform strategiei privind adicțiile. Beneficiarii fondurilor sunt 
autoritățile de aplicare a legii cu atribuții în domeniul combaterii traficului de droguri, ONG-uri, autorități locale și regionale, 
organizații internaționale și ale Guverne, Delegația. Un exemplu de reutilizare socială este vila Finca El Campell care a 
fost alocată, în 2016, municipalității  Pedreguer, fiind transformată în centru comunitar de prevenire a comportamentelor 
adictive18. 

STUDIU DE CAZ ALBANIA

În decembrie 2009, Parlamentul Albaniei a adoptat Legea nr. 10192 privind prevenirea și combaterea criminalității organizate, 
traficul de persoane și corupția prin măsuri preventive împotriva bunurilor. Aceasta prevede împrumutul bunurilor imobile 
confiscate pentru a fi utilizate în scopuri sociale, organizațiile non-profit aflându-se printre entitățile eligibile. În 2016, cu 
finanțare de la Uniunea Europeană și cu sprijinul Agenției albaneze de administrare a bunurilor sechestrate și confiscate, 
asociația Partners Albania a implementat proiectul C.A.U.S.E - Confiscated Assets used for Social Experimentations. În urma 
acestui proiect au fost înființate trei întreprinderi sociale în trei imobile confiscate:

•	 Patiseria socială KeBuono, în localitatea Fier (grantul inițial 150.000 euro). Întreprinderea produce și vinde produse 
de patiserie, dar realizează și activități de integrare cu copiii și părinții, adolescenți, studenți și femei, având ca scop 
construirea unei culturi a legalității și a non-violenței în comunitate. Întreprinderea oferă cursuri de calificare tinerilor 

15  https://en.wikipedia.org/wiki/Spartacus_Trial

16  https://www.agrorinasce.org/index.php?option=com_content&view=article&id=760:complesso-agricolo-denominato-la-balzana-s-maria-la-fossa-ce&-
catid=15&Itemid=436

17  Study on freezing, confiscation and asset recovery – what works, what does not work. Country chapters, P. 246

18  The Social Re-use of confiscated assets. A first mapping, p. 59-64

https://www.partnersalbania.org/publication/cause-confiscated-assets-used-for-social-experimentation-initiative/
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foști condamnați sau familiilor acestora, care se confruntă cu condiții socio-economice dure de viață. În primul an 
de activitate întreprinderea socială a angajat 4 femei expuse riscului criminalității, a calificat 16 tineri, din care 7 
și-au găsit de lucru, a colaborat cu 9 școli și a implicat în activități peste 700 de copii, a organizat 4 campanii de 
conștientizare în comunitate.

•	 Cafeneaua bibliotecă KinFolk, în localitatea Durrës (grantul inițial 90.000 euro). Întreprinderea socială este un centru 
multifuncțional unde tinerii se pot întâlni, învăța dintr-o gamă largă de cursuri, pot desfășura activități sociale 
și culturale și petrecere timpul liber. În sediul întreprinderii, un imobil confiscat de la o grupare de criminalitate 
organizată, ca parte a programului de probațiune, se desfășoară târguri de locuri de muncă pentru tineri, activități 
sociale și educaționale. În primul an de activitate întreprinderea a angajat 4 tineri din grupuri sociale vulnerabile, a 
organizat un târg de locuri de muncă, a implicat 150 de tineri în 7 tipuri de activități (din care 27 de cursuri și 2 școli 
de vară/iarnă).

•	 Garajul social de meșteșuguri, în localitatea Saranda (grantul inițial 60.000 euro). Întreprinderea socială vinde 
produse de artizanat, confecționate utilizând pietre naturale de pe plajă. Pietrele sunt pictate, găurite, cioplite, 
creându-se diverse produse artizanale. În primul an de activitate întreprinderea socială a angajat 8 femei expuse 
riscului de criminalitate organizată și violență în familie, a organizat două festivaluri de artizanat și două programe 
culturale.

Ca urmare a succesului acestui program inițial, Uniunea Europeană a decis continuarea finanțării înființării de întreprinderi 
sociale în imobile confiscate. Astfel, Partners Albania implementează proiectul The Twist: towards a new social entrepreneurship 
model in confiscated assets in Albania. În cadrul acestui proiect, în ianuarie 2023 a fost lansată o schemă de finanțare pentru 
11 noi întreprinderi sociale.

PREZENTAREA MODULUI DE REGLEMENTARE ȘI APLICARE A REUTILIZĂRII SOCIALE ÎN ROMÂNIA

Reutilizarea publică și socială a fost introdusă în legislația din România în anul 2015, prin Legea nr. 318/2015, în urma unui 
efort consistent al societății civile19. Inițial, conceptul a vizat, în România, reutilizarea integrală a tuturor sumele rezultate 
din valorificarea bunurilor mobile și imobile confiscate20 și a bunurilor imobile intrate, prin confiscare, în proprietatea privată 
a statului. La sfârșitul anului 2016, ANABI a devenit operațională astfel încât primul an de aplicare a mecanismelor de 
reutilizare publică și socială a fost anul 2017. În primul an de implementare a fost aplicat doar mecanismul de reutilizare 
publică, de 5 instituții21:

•	 Inspectoratul General de Aviație al Ministerului Afacerilor Interne a asigurat, cu suma de 2.158.970,64 lei (472.618 
Euro) provenită din confiscări penale, mentenanța aeronavelor din dotare, care au desfășurat misiuni de zbor de 
supraveghere a frontierei și a circulației pe drumurile publice;

•	 Direcția Generală Management Operațional din cadrul Ministerului Afacerilor Interne a achiziționat, cu suma de 
918.643,11 lei (201.099 Euro) provenită din confiscări penale, un sistem de afișare video de tip videowall;

•	 Agenția Națională Împotriva Traficului de Persoane a desfășurat, cu suma de 2.826,25 lei (618 euro) provenită din 
confiscări penale, activități de prevenire pe linia traficului de persoane;

•	 Ministerul Public (Parchetul de pe lângă Înalta Curte de Casație și Justiție) a achiziționat în regim de urgență, cu 
suma de 936.724,03 (205.057 euro) provenită din confiscări penale, echipamente tehnice specifice necesare biroului 
tehnic și criminalistică din cadrul DIICOT pentru organizarea și desfășurarea misiunilor operative, precum și pentru 
constatarea infracțiunilor flagrante în dosarele penale instrumentate la nivelul acestei instituții.

•	 Ministerul justiției a alocat din sumele confiscate în proceduri penale suma de 2.958.000,00 lei (647.533 euro) pentru 
obiectivul de investiții „Palatul de Justiție Prahova”.

La sfârșitul lunii decembrie 2018, prevederile legale privind reutilizarea sumelor de bani au fost abrogate prin OUG 114/2018, 
fără o justificare economică, bugetară sau morală. Astfel, în cei aproape doi ani în care a funcționat inițial, mecanismul de 
reutilizare a fost utilizat doar de către câteva instituții publice și nici o inițiativă a sectorului non-profit nu a fost finanțată. 
Sumele confiscate și alocate mecanismului de reutilizare socială au fost de 20,536,268.00 lei (4,5 milioane euro) în anul 2017 
și de 2,179,923.07 lei (500.00 euro) în anul 2018.  În cei doi ani nici un imobil nu a fost reutilizat public sau social, deși ANABI 
a primit mai multe cereri, din care una a fost admisă, însă procedura nu a mai fost finalizată. În 2019, ANABI a mai admis o 
cerere de reutilizare publică a unui imobil, dar nici cea de-a doua procedura nu a fost finalizată. În anul 2020, ANABI a admis 
o nouă cerere de reutilizare publică pentru care procedura s-a finalizat cu succes22. Astfel, primul imobil reutilizat public, 
în favoarea Ministerul Justiției, a fost confiscat într-un dosar de spălare de bani și se află în centrul Municipiului București. 

19  Istoria campaniei de advocacy pentru reutilizarea socială în România și manualul de reutilizare socială elaborat în anul 2015

20  Art. 37, alin. (1) Sumele rezultate din valorificarea bunurilor mobile și imobile, după rămânerea definitivă a hotărârii de confiscare, se alocă, pe baza bilanțului anual 
prezentat de Agenție, astfel: a) 20% pentru Ministerul Educației Naționale și Cercetării Științifice; b) 20% pentru Ministerul Sănătății; c) 15% pentru Ministerul Afacerilor Interne; d) 
15% pentru Ministerul Public; e) 15% pentru Ministerul Justiției; f) 15% pentru asociații și fundații cu obiect de activitate în domeniul social și pentru academii de ramură înființate în 
baza unei legi speciale.

21  Sursa: Raportul anual ANABI, 2017

22  HG nr. 797/2020

https://www.partnersalbania.org/News/the-twist-project-towards-a-new-social-entrepreneurship-model-in-confiscated-assets-in-albania/
https://www.partnersalbania.org/News/the-twist-project-towards-a-new-social-entrepreneurship-model-in-confiscated-assets-in-albania/
http://www.crj.ro/o-istorie-a-consultarii-publice-cu-privire-la-reutilizarea-sociala-a-bunurilor-confiscate-din-infractiuni-si-cateva-concluzii-generale/
https://www.crj.ro/wp-content/uploads/2015/10/Reutilizarea-bunurilor-confiscate-RO.pdf
https://legislatie.just.ro/Public/DetaliiDocument/230580
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Povestea acestui imobil este prezentată într-un scurt video realizat pentru EU Regions Week 202123. În perioada 2017-2022, 
ANABI a înregistrat 120 de imobile confiscate definitiv în materie penală. În anii 2021 și 2022, ANABI a mai primit câte trei 
cereri de reutilizare a imobilelor confiscate pe an, însă nici o cerere nu a fost admisă.

După intrarea în vigoare a OUG 114/2018, societatea civilă a protestat și a solicitat reîntregirea mandatului ANABI. În 2019, 
peste 41 de organizații neguvernamentale din România au solicitat, printr-o scrisoare deschisă,24 înlăturarea efectelor 
distructive ale OUG 114/2018 în privința reutilizării sociale a sumelor confiscate din infracțiuni. Ca urmare a demersurilor 
ANABI, la sfârșitul anului 2019, Guvernul României și-a angajat răspunderea în fața Parlamentului pentru un proiect de 
lege ce includea și înființarea Fondului Național pentru Prevenirea Criminalității care urma să fie alimentat prin virarea 
tuturor sumelor de bani confiscate, precum și a sumelor de bani rezultate din valorificarea bunurilor confiscate în proceduri 
penale. Fondul ar fi urmat să finanțeze proiecte de educație juridică, prevenire a criminalității și de asistență a victimelor 
infracțiunilor. Însă, proiectul de lege a fost declarat neconstituțional în anul 2020 din cauza modului de elaborare și 
promovare, respectiv cuprinderea unor reglementări dintr-o multitudine de materii într-un singur proiect de lege.
 
În 2021, ANABI, cu implicarea și sprijinul societății civile, a promovat Strategia Națională privind recuperarea creanțelor 
provenite din infracțiuni pentru perioada 2021-2025 “Criminalitatea nu este profitabilă!”25.Strategia a asigurat cadrul 
prin care mandatul ANABI a fost reîntregit cu atribuțiile de reutilizare a sumelor de bani confiscate. Strategia a proiectat 
următoarele direcții ale reutilizării sociale:

• Modernizarea sistemului de reutilizare socială prin atribuirea sumelor confiscate, precum și a celor rezultate din 
valorificarea bunurilor confiscate din proceduri judiciare penale, pentru finanțarea programelor sau proiectelor 
preventive în lupta împotriva criminalității (prevenire, educație, protecția victimelor)

• Strategia susține instituirea unui Mecanism Național pentru Prevenirea Criminalității ce urmează a fi alimentat cu 
sumele confiscate, precum și cu cele rezultate din valorificarea bunurilor confiscate din proceduri judiciare penale, 
dar vor fi exceptate sumele de bani care fac obiectul distribuirii către jurisdicțiile străine realizate în cadrul acordurilor 
de partajare conform acordurilor tehnice încheiate de ANABI. 50% din sume se vor vira direct la bugetul de stat, 
iar diferența va urma regulile Mecanismului. După un termen inițial de 5 ani de funcționare se vor analiza eficiența 
și necesitatea menținerii Mecanismului; astfel, această măsură va fi reglementată prin lege și va avea un caracter 
temporar. Mecanismul va permite implementarea de proiecte multianuale. Prin acest Mecanism se vor putea finanța 
nerambursabil inclusiv proiecte derulate de organizații nonguvernamentale. Sumele alocate vor putea fi folosite 
exclusiv pentru următoarele scopuri măsuri/acțiuni/programe privind: asistență și protecția victimelor infracțiunilor - 
inclusiv pentru situații de urgență; prevenirea criminalității; educație juridică; consolidarea capacității administrative, 
inclusiv logistice a instituțiilor abilitate cu identificarea, administrarea și valorificarea bunurilor sechestrate.

 

În anul 2022, ANABI, cu sprijinul Ministerului Justiției, a promovat un proiect de lege prin care Mecanismul Național pentru 
Prevenirea Criminalității a fost adoptat26.

Principale reguli de funcționare ale Mecanismului sunt:

•	 Mecanismul național de susținere a prevenirii criminalității reprezintă cadrul instituțional și financiar prin intermediul 
căruia se asigură: 

- A) alocarea de resurse în vederea implementării de activități și proiecte care au ca obiective: educația juridică, 
prevenirea criminalității, asistența și protecția victimelor infracțiunilor, precum și consolidarea capacității 
administrative, inclusiv logistice, a instituțiilor competente să identifice, să administreze sau să valorifice bunuri 
sechestrate; 

- B) facilitarea accesului victimelor infracțiunilor la compensații echitabile și corespunzătoare prejudiciilor suferite.

Componenta A

•	 Mecanismul se constituie prin suplimentarea anuală a bugetelor celor 6 instituții cu sumele reprezentând 50% 
din sumele de bani confiscate în proceduri penale, 50% din sumele de bani rezultate din valorificarea bunurilor 
confiscate în proceduri penale, precum și 50% din sumele de bani obținute din executarea hotărârilor de confiscare 
prin echivalent în proceduri penale, rămase după acoperirea cheltuielilor de valorificare, a deducerii sumelor care fac 
obiectul distribuirii internaționale de către Agenție, precum și a altor rețineri, potrivit legii.

•	 Sumele rămase la finalul anului bugetar se reportează și se utilizează în anul următor.
•	 Mecanismul se operaționalizează începând cu ianuarie 2023 și este funcțional pe durata a 5 ani, cu posibilitatea 

prelungirii prin lege.
•	 Ministerul Justiției analizează și evaluează eficacitatea mecanismului după fiecare 2 ani de funcționare și inițiază, 

23  Povestea din spatele primei reutilizări publice din România

24  Centrul de Resurse Juridice: https://www.crj.ro/apel-peste-30-de-onguri-solicita-guvernului-romaniei-inlaturarea-efectelor-distructive-ale-oug-114-2018-in-privin-
ta-reutilizarii-sociale-a-sumelor-confiscate-din-infractiuni/

25 Strategia Națională privind recuperarea creanțelor provenite din infracțiuni pentru perioada 2021-2025 “Criminalitatea nu este profitabilă!”

26  Legea 230/2022

https://www.youtube.com/watch?v=p9pGg0IMAT0
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după caz, proiecte de acte normative în vederea prelungirii duratei de funcționare. În acest scop, cele 6 instituții 
beneficiare comunică Ministerului Justiției propriile evaluări și propuneri.

•	 Sumele din mecanism se alocă celor 6 instituții beneficiare astfel:
- 20% pentru Ministerul Educației;
- 20% pentru Ministerul Sănătății;
- 15% pentru Ministerul Afacerilor Interne;
- 15% pentru Ministerul Public;
- 15% pentru Ministerul Justiției;
- 15% pentru ANABI în vederea finanțării nerambursabile a proiectelor propuse de asociații și fundații cu obiect de 

activitate în domeniul asistenței și protecției victimelor și asistenței sociale.

Componenta B

•	 Pentru acoperirea nevoilor urgente se poate acorda victimelor infracțiunii un avans din compensația financiară 
sub formă de voucher. Voucherele se acordă în limita unei sume echivalente cu 5 salarii de bază minime brute pe 
țară stabilite pentru anul în care victima a solicitat avansul. Voucherele se folosesc exclusiv de către victimele 
infracțiunilor pentru acoperirea cheltuielilor de hrană, cazare, transport, medicamente și materiale sanitare, 
precum și materiale de igienă și de uz personal. Voucherele se distribuie victimelor prin intermediul instituțiilor și 
autorităților publice competente, precum și asociațiilor și fundațiilor cu obiect de activitate în domeniul asistenței 
și protecției victimelor și asistenței sociale. Selectarea entităților publice și private se va realiza cu respectarea 
criteriului distribuției geografice pentru a oferi tuturor victimelor posibilitatea de a accesa aceste vouchere.

Componenta A a Mecanismului a fost operaționalizată, iar procedura de finanțare a proiectelor propuse de asociații și 
fundații este în curs de aprobare. ANABI a publicat proiectul Programului anual de finanțare nerambursabilă pentru asociații 
și fundații și Ghidul solicitantului27. Suma totală alocată pentru Program în anii 2023/2024 este în cuantum de 1.274.000 lei 
(254.800 euro).

Componenta B a Mecanismului a fost operaționalizată28 prin Unitatea pentru Protecția Victimelor din cadrul Ministerului 
Justiției29. Până la data de 22.11.2023, 18 entități s-au înrolat în mecanismul de distribuire al voucherelor.

Un alt mecanism utilizat de România este transmiterea cu titlu gratuit a bunurilor mobile confiscate în diverse proceduri și 
intrate în proprietatea privată a statului30. Pentru repartizarea autovehiculelor funcționează o Comisie interministerială la 
nivelul Secretariatului general al Guvernului.

ALTERNATIVE DE REGLEMENTARE A REUTILIZĂRII SOCIALE ÎN REPUBLICA MOLDOVA

Experiența Republicii Moldova  

Având în vedere că mecanismul de recuperare a bunurilor infracționale a fost dezvoltat relativ recent, odată cu înființarea 
ARBI, este notabil că Republica Moldova are deja un exemplu de reutilizare socială a unor bunuri repatriate dintr-o jurisdicție 
străină31. 

Rolul societății civile în procesul de reutilizare socială

La nivel european organizațiile non-profit au rol important în dezvoltarea de proiecte de reutilizare, dar și monitorizarea 
practicilor de reutilizare socială. Societatea civilă din Republica Moldova poate beneficia de experiența din alte state prin 
ghidurile și instrumentele dezvoltate de Libera Italia și Partners Albania, pentru a participa în procesul de reutilizate socială: 

•	 The Power of Social Enterprises in Confiscated Assets – Workbook, 2022
•	 The Power of Social Enterprises in Confiscated Assets – Toolkit, 2022
•	 Manual de instrumente de monitorizare de către societatea civilă a practicilor de reutilizare socială și publică, 2021
•	 Establishment of Social Enterprises in Confiscated Assets from the Organized Crime – Practical Guide, 2020
•	 Analysis of the International Best Practices on the Re-Use of the Confiscated Assets by CSOs, 2017

Alternative de reutilizare publică și socială pentru Republica Moldova

•	 Reutilizarea publică a bunurilor sechestrate

Acest tip de reutilizare necesită un cadru legal clar și o practică bine dezvoltată a confiscării, dar și un exercițiu recunoscut al 
respectării drepturilor omului. În jurisdicții cu un trecut autoritar, caracterizat prin abuzul drepturilor omului, unde încrederea 
în sistemul de justiție este mică, utilizarea unui astfel de instrument este nerecomandată. 

27  https://anabi.just.ro/info/finantari-nerambursabile-ong-uri

28  Hotărârii Guvernului nr. 541 din 8 iunie 2023

29  https://www.just.ro/operationalizarea-unitatii-pentru-protectia-victimelor-un-nou-pas-in-sprijinul-victimelor-infractiunilor/ 

30  Art. 10 din OG 14/2007 pentru reglementarea modului și condițiilor de valorificare a bunurilor intrate, potrivit legii, în proprietatea privată a statului -

31  Cazul lui Luca Filat 

https://sgg.gov.ro/docs/File/SGG/acte_normative/rof_sgg_2016.pdf
https://www.chance.international/wp-content/uploads/2022/12/The-Power-of-Social-Enterprises-in-Confiscated-Assets-Workbook.pdf
https://www.chance.international/wp-content/uploads/2022/12/The-Power-of-Social-Enterprises-in-Confiscated-Assets-Toolkit.pdf
https://acdd.ro/wp-content/uploads/2022/01/TOWARDS-A-EUROPEAN-STRATEGY-TO-ENHANCE-CONFISCATED-ASSETS-A-MONITORING-TOOLKIT.pdf
https://partnersalbania.org/wp-content/uploads/2020/09/PRACTICAL-GUIDE-FOR-NPOs.pdf
https://www.partnersalbania.org/publication/analysis-of-the-international-best-practices-on-the-re-use-of-the-confiscated-assets-by-csos/
https://legislatie.just.ro/Public/DetaliiDocument/271156
https://www.just.ro/operationalizarea-unitatii-pentru-protectia-victimelor-un-nou-pas-in-sprijinul-victimelor-infractiunilor/
https://cna.md/libview.php?l=ro&idc=222&id=4230&t=/ARBI/Comunicate-de-presa/ARBI-Confiscarea-banilor-lui-Luca-Filat-studiu-de-caz-pentru-Republica-Moldova/
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•	 Reutilizarea bunurilor mobile confiscate

Republica Moldova are mai multe prevederi legale privind transmiterea cu titlu gratuit a unor bunuri intrate în posesia 
statului, inclusiv prin confiscare sau drept corpuri delicte32. SFS are atribuția de a realiza această procedură cu privire la:

•	 bunurile care nu prezintă interes comercial sau nu sunt solicitate pe piață (se transmit cu titlu gratuit direcțiilor de 
ocrotire a copilului, reintegrare și sprijin familial, caselor de copii, de invalizi);

•	 cărțile cu amprente de ștampile ale bibliotecilor și cele fără aspect comercial, dar care pot fi folosite, precum și 
ilustratele pentru copii (se transmit instituțiilor pentru copii);

•	 articolele, inclusiv cele cu conținut de metale prețioase și pietre prețioase cu valoare istorică, științifică, artistică sau 
altă valoare culturală, obiectele de cult, valorile numismatice, formațiunile naturale din pietre minerale (se transmit 
muzeelor, bibliotecilor, instituțiilor științifice de stat, cultelor respective ori altor instituții de către o Comisie);

•	 construcțiile și terenurile (autorităților publice locale);

Aceste prevederi legale sunt desuete și trebuie completate cu noi categorii de bunuri care fac obiectul confiscării. Totuși, 
considerăm că, cel puțin până la consolidarea procesului de recuperare a bunurilor provenite din infracțiuni, vânzarea bunurilor 
mobile confiscate în procesul penal trebuie să aibă întâietate și, în lipsa unei cereri pe piață, acestea să fie transmise cu titlu 
gratuit instituțiilor publice.

•	 Reutilizarea bunurilor imobile confiscate (dezvoltarea unui program de investiții pentru reabilitarea bunurilor și/sau 
alocarea bunurilor pentru întreprinderi sociale sau ONG-uri)

Această practică de reutilizare este cea mai fezabilă pentru Republica Moldova, atât din perspectiva disponibilității bunurilor 
(peste 1500 de imobile sunt sechestrate la data raportului), cât și sub aspectul potențialului impact în societate (vizibilitate 
și capacitare a grupurilor defavorizate). Considerăm că mecanismul de alocare al bunurilor imobile ar trebui să fie gratuit, 
iar beneficiarii eligibili să fie autoritățile centrale (reutilizare publică) sau autoritățile locale, organizații neguvernamentale, 
întreprinderi sociale sau parteneriatul între astfel de entități (reutilizare socială). Pentru autoritățile centrale sau locale 
bunurile confiscate pot fi transmise în proprietate, iar pentru organizațiile neguvernamentale și întreprinderile sociale bunurile 
pot fi transmise în comodat, pentru o perioadă de 5 ani, cu posibilitatea de reînnoire. Recomandăm alocarea bunurilor imobile 
pe baze competitive, pe baza unor criterii obiective, jurizarea soluțiilor urmând să fie realizată de un comitet din care să 
facă parte reprezentanți ai ministerelor justiției, finanțelor și autorităților judiciare. Printr-un astfel de mecanism s-ar putea 
reutiliza între 10% și 20% dintre imobile, restul urmând a fi scoase la vânzare. 

Este foarte important ca ARBI să asigure o evidență completă a imobilelor confiscate, după modelul ANABI, prin publicarea 
pe pagina de Internet a situației juridice a imobilului, amplasamentului, ordinului de confiscare și a unor fotografii relevante. 

Corelativ, trebuie identificate resurse (inclusiv de la Uniunea Europeană) pentru un program de pilotare a 5-10 proiecte 
de reutilizare socială a imobilelor, pe modelul din Albania. Astfel de proiecte ar include costuri de reabilitate și amenajare 
a imobilului, precum și costuri de salarii, utilități și materii prime (în cazul întreprinderilor sociale) pentru primul an de 
funcționare.

În același timp, pe modelul din Italia, considerăm utilă o strategie de reabilitare a imobilelor confiscate și un program de 
investiții, cu contribuția partenerilor de dezvoltare. Co-finanțare pentru astfel de investiții ar putea proveni de la bugetul de 
stat sau local, prin ordonatorii de credite cărora le sunt alocat imobilele. 

•	 Reutilizarea sumelor din bani din confiscare

Acest model de reutilizare este fezabil pentru Republica Moldova și ar putea fi corelat cu reutilizarea imobilelor pentru a 
finanța obiective de investiții de reabilitare/modernizare. În perspectiva unei centralizări riguroase a sumelor provenite din 
confiscări, se poate crea un mecanism de alocare financiară, în care jumătate din sumă să fie încasată la bugetul de stat 
și jumătate să fie administrată de ARBI pentru a finanța proiecte ale ministerelor și organizațiilor neguvernamentale sau 
întreprinderilor sociale. În acord cu modelul din România se pot stabili cote procentuale din suma totală pentru fiecare tip 
de beneficiar: Procuratura Generală, Ministerul Justiției etc Proprietățile de finanțare ar putea fi achiziția de echipamente 
moderne pentru autoritățile judiciare, prevenirea criminalității, educația juridică, asistența victimelor infracțiunilor. Proiectele 
propriu-zise ar putea fi inovatoare, precum ideea de a pune în circulație, în scop educațional, cu implicarea Băncii Naționale 
a Moldovei, a unor serii limitate de bancnote cu eticheta de bani confiscați din infracțiuni. Totodată, proiectele ar putea 
răspunde unor nevoi urgente ale victimelor infracțiunilor (acordarea de vouchere).

Instituirea unui mecanism de reutilizare socială trebuie realizat în paralele cu un sistem de asigurare a vizibilității rezultatelor 
obținute, de identificare și promovare la nivel național și internațional a bunelor practici. 

32  HG972/2001 privind pentru aprobarea Regulamentului cu privire la modul de evidență, evaluare și vânzare a bunurilor confiscate, fără stăpân, sechestrate ușor alterabi-
le sau cu termen de păstrare limitat, a corpurilor delicte, a bunurilor trecute în posesia statului cu drept de succesiune și a comorilor.
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Despăgubirea victimelor infracțiunilor și reutilizarea socială sunt obiective cheie ale procesului de recuperare a bunurilor 
provenite din infracțiuni. Aceste obiective nu pot fi atinse decât în condițiile în care mecanismul de confiscare penală este 
funcțional, sistemul de prezervare a valorii bunurilor aflate în legătură cu infracțiunile asigură executarea cât mai completă 
a ordinelor de confiscare, iar actorii instituționali și din societatea civilă sunt pregătiți să își asume responsabilitatea de a 
utiliza aceste active și de a transmite cetățenilor valoare lor simbolică. Pentru a atinge acest nivel de pregătire, Republica 
Moldova trebuie să aibă un istoric de hotărâri judecătorești definitive în care măsurile de confiscare au fost executate (cel 
puțin un an cu statistici complete), o legislație pregătiră din timp și clară în privința destinației bunurilor confiscate și a 
procedurilor de reutilizare, precum și un proiect pilot finalizat cu implicarea societății civile. 

Există suficiente modele de reutilizare publică și socială în Uniunea Europeană care pot reprezenta surse de inspirație pentru 
Republica Moldova, în special România, Franța și Italia. Procedurile de reutilizare recomandate de prezenta analiza sunt cele 
cu privire la imobilele și la sumele de bani confiscate (cu o regulă de împărțire de 50% cu bugetul de stat).

O parte din produsele recuperate ale infracțiunilor trebuie să se întoarcă agențiilor de aplicare a legii pentru ca acestea să 
își dezvolte capacitatea de a aplica și mai eficace mecanismele de indisponibilizare și confiscare.

Republica Moldova ar putea solicită asistență din partea Comisei Europene și a partenerilor de dezvoltare pentru a finanța un 
program pilot, asemănător cu cel din Albania, prin care mai multe imobile confiscate să fie reabilitate și reamenajate pentru 
desfășurarea de activități de economie socială sau activități non-profit.

Alegerea modelului de reutilizare socială în Republica Moldova trebuie să fie rezultatul unui proces de implicare și consultare 
a societății civile. Organizațiile non-profit au rol important în dezvoltarea de proiecte de reutilizare, dar și monitorizarea 
practicilor de reutilizare socială de aceea capacitatea acestora de a înțelege procesul de recuperare a bunurilor aflate în 
legătură cu infracțiunile trebuie îmbunătățit


